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Aufgabe: Berechne zu den allgemeinen Parabeln (quadratischen Funktionen) die Schnittpunkte
der Funktion mit der x-Achse des x-y-Koordinatensystems:

a) f(x) = §x<x—u) b) f(x) = %x “3)(x+8) ¢ f(x)=4x” +9x
_3 z_i — 2 _ =Z 2 g _i
Q) f)=cxt - e) f(x)=x*+21x-72 ) f) =gt + Tx=

Loésung: I. Allgemein sind mit den Achsenschnittpunkten von quadratischen Funktionen f(x) im x-y-
Koordinatensystem der y-Achsenabschnittpunkt S,(0[f(0)) (y-Achse) und die Nullstellen N(x1|0),
N(x2|0) (x-Achse) gemeint. Die Nullstellen xi, X, als Schnittpunkte mit der x-Achse bestimmen sich
vermdge der Gleichung f(x) = 0 als quadratische Gleichung:

ax* +bx+c=0

az0,b=0 az0,c=0 az0,bz0,c#0 a=1,b=p,c=q
ax>+c¢=0 ax* +bx=0
2= x(ax+b)=0 _
a ¢ ( OD) b=0 ax’> +bx+c=0 X +px+q=0
c X = ax+tb=
xt=-= _—bx+b*-4dac p pY
a x=00ax=-b X, = x,=—-—+ || £] -4
b 2a ’ 2 2
c
X=% = x=00x=-=
a a
Rein quadratische Glei- |Gemischt quadratische Glei- |Gemischt quadratische Glei- |Gemischt quadratische Glei-
chung: chung (Ausklammern): chung (,Mitternachtsformel®,  |chung (p-g-Formel):
0 Lésungen (bei c<0) 2 Lésungen a-b-c-Formel): p 2
a D = b*> —4ac als Diskriminan-|D = (2J —g als Diskriminante
1 Lésung (bei c=0), te -> 0 Lésungen (bei D<0) : ]
] e 1 Lésung (bei D=0) -> 0 Lésungen (bei D<0)
2 Losungen (bei ——>0) 2 Lasungen (bei D>0) 1 Lésung (bei D=0)
a 2 Lésungen (bei D>0)

Il. Wir wenden das in |. Gesagte zur Bestimmung der Nullstellen an:
a) Nullstellen: f(x) = gx(x—ll) =0& gx =0,x—11=0®x=0,x=11->N(0]0), N(11]0).
b) Nullstellen: f(x) = ?(x =3)(x+8) =0 x-3=0,x+8=0<® x=3, x=-8->N(-8/0), N(3|0).

c) Nullstellen: f(x) =4x> +9x =0 & x(4x+9) =0 x=0,4x+9=0© x=0,4x=-9 &
x =0, x =-2,25 -> N(-2,25|0), N(0|0).
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d) Nullstellen: f (x) =§x2 -8
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—21£,21° —400-72) -21++441+
e) Nullstellen: f(x)=x>+21x-72 =0 ® x,, = \/ d )= 21£y441+288 o2

211 2
—21+4/ -21+ -21- -21+
%, = 21-2 729 _ 212- 2T oy, = % _ 24, % = % =3 -> N(-24/0), N(30).

-16+./16* —421{-5
f) Nullstellen: f(x) :%x2 +%x—% =0®21x° +16x-5=0® x, = J )

2121
o x _—161\/256+420_—161\/676_—16126®X _—16-26 PRV —16+26_10_5
12 42 42 42 ! 42 7 42 42 21

-> N(-1]0), N(% |0).
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